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Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Διαισθητική έννοια ανεξαρτησίας

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης του άλλου.

A, B ανεξάρτητα

⇔ P (A|B) = P (AB)
P (B)

= P (A)
ή

P (B|A) = P (AB)
P (A)

= P (B).
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Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ανεξαρτησία για 2 ενδεχόμενα

A, B ανεξάρτητα ⇔ P (AB) = P (A)P (B).

Αν P (B) > 0 τότε
A, B ανεξάρτητα ⇔ P (A|B) = P (A).

A, B υπό δέσμευση ανεξάρτητα, δεδομένου του C με
P (C) > 0
⇔ P (AB|C) = P (A|C)P (B|C).

Αν P (BC) > 0 τότε
A, B υπό δέσμευση ανεξάρτητα, δεδομένου του C με
P (C) > 0
⇔ P (A|BC) = P (A|C).

Ανεξαρτησία 6⇔ Δεσμευμένη ανεξαρτησία.
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Ανεξαρτησία για πολλά ενδεχόμενα

A1, A2, . . . , An ανεξάρτητα ⇔ P (∩i∈SAi) =
∏

i∈S P (Ai),
για κάθε S ⊆ {1, 2, . . . , n}.
π.χ. για n = 3, A1, A2, A3 ανεξάρτητα

P (A1 ∩ A2) = P (A1)P (A2)

P (A1 ∩ A3) = P (A1)P (A3)

P (A2 ∩ A3) = P (A2)P (A3)

P (A1 ∩ A2 ∩ A3) = P (A1)P (A2)P (A3).

A1, A2, . . . , An ανεξάρτητα ανά ζεύγη

⇔ P (Ai ∩ Aj) = P (Ai)P (Aj), για κάθε
i, j ∈⊆ {1, 2, . . . , n} με i 6= j.

Ανεξαρτησία ⇒ (αλλά 6⇐) Ανεξαρτησία ανά ζεύγη.
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Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα

⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα

⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Ασυμβίβαστα - Ανεξάρτητα

A, B ανεξάρτητα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός δεν
μεταβάλει την πιθανότητα πραγματοποίησης

του άλλου.

⇔ P (AB) = P (A)P (B).

A, B ασυμβίβαστα
⇔ η γνώση της πραγματοποίησης του ενός αποκλείει
την πραγματοποίηση του άλλου.

⇔ AB = ∅ (οπότε και P (AB) = 0).

A, B ανεξάρτητα 6⇒, 6⇐ A, B ασυμβίβαστα.

Είναι δυνατόν A,B ανεξάρτητα και ασυμβίβαστα;

Α. Οικονόμου - aeconom@math.uoa.gr Πιθανότητες - Στατιστική - Διάλ. 4



Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Ιδέα Ορισμοί Ιδιότητες

Μερικές ιδιότητες

A,B ανεξάρτητα ⇔
B,A ανεξάρτητα,
A,Bc

ανεξάρτητα,

Ac, Bc
ανεξάρτητα.

A,B,C ανεξάρτητα ⇒
A,B ∪ C ανεξάρτητα,
A,B ∩ C ανεξάρτητα,
A,B ∩ Cc
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Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Αντ. 1 Αντ. 2 Αντ. 3 Αντ. 4

Ανεξαρτησία ανά δύο 6⇒ Ανεξαρτησία.

Ρίψη 2 ζαριών.

A: η πρώτη ζαριά να είναι 4.

B: η δεύτερη ζαριά να είναι 3.

C: το άθροισμα των ζαριών να είναι 7.

Είναι τα A, B, C ανεξάρτητα ανά ζεύγη; ανεξάρτητα;

D: το άθροισμα των ζαριών να είναι 5.

Είναι τα A, D ανεξάρτητα;
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P (ABC) = P (A)P (B)P (C) 6⇒ Ανεξαρτησία.

Ρίψη 2 ζαριών.

A: η πρώτη ζαριά να είναι 1,2 ή 3.

B: η πρώτη ζαριά να είναι 3,4 ή 5.

C: το άθροισμα των ζαριών να είναι 9.

Ισχύει P (ABC) = P (A)P (B)P (C); Είναι τα A, B, C
ανεξάρτητα;
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Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη Αντ. 1 Αντ. 2 Αντ. 3 Αντ. 4

Ανεξαρτησία 6⇒ Ανεξαρτησία υπό δέσμευση

Ρίψη 2 δίκαιων νομισμάτων.

K1: η πρώτη ρίψη είναι κορώνα.

K2: η δεύτερη ρίψη είναι κορώνα.

D: οι δυο ρίψεις έχουν διαφορετικά αποτελέσματα.

Είναι τα K1, K2 ανεξάρτητα; ανεξάρτητα υπό δέσμευση

δεδομένου του D;
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Το νόμισμα επιλέγεται ισοπίθανα μεταξύ του μπλε και

του κόκκινου.

Το μπλε φέρνει κορώνα με πιθανότητα 0.99.

Το κόκκινο φέρνει κορώνα με πιθανότητα 0.01.
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Ορισμός Αντιπαραδ Ασκήσεις Μελέτη ΄Ασκ. 1 ΄Ασκ. 2 ΄Ασκ. 3

΄Ασκηση 1: Επιλογή τραπουλόχαρτου

Τραπουλόχαρτο επιλέγεται από συνήθη τράπουλα με 52

φύλλα, μοιρασμένα σε 4 ῾῾χρώματα᾿᾿ (♣, ♦, ♥, ♠)
καθένα εκ των οποίων έχει 13 αριθμούς

(2, 3, . . . , 10, J,Q,K,A).

A: Το τραπουλόχαρτο είναι ♣.
B: Το τραπουλόχαρτο είναι K.

Είναι τα A, B ανεξάρτητα;

΄Εστω ότι από την αρχική τράπουλα έχει αφαιρεθεί το

2♦ και μετά επιλέγεται ένα τραπουλόχαρτο.
Είναι τα A, B ανεξάρτητα;
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B: το ενδεχόμενο ο αριθμός να διαιρείται με το 3.
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